



## Protokoll

### Arbeitstreffen Stärkung der Migrantenorganisationen (MOs) in Leipzig - 3. Treffen der AG Migrantenorganisationen

Montag, 18.11.2019, 16:45 – 19:30 Uhr, Stadtbüro, Burgplatz 1, 04109 Leipzig

#### Teilnehmende:

Nelma Batista-Hahne, Internationale Frauen e. V.  
Younes Belghazi, Internationale Frauen e. V.  
Antje Biedermann, Stadt Leipzig, Referat für Migration und Integration/  
Geschäftsstelle Migrantenbeirat der Stadt Leipzig  
Roberto Fratta, Deutsch-Spanische Freundschaft e. V. und WONTANARA  
Basir Furogh, Leipziger Afghanisches Forum e. V.  
Sylvia Gössel, Stadt Leipzig, Referat für Migration und Integration  
Antonia Kern, interaction Leipzig e. V.  
Dörte Krumbein, Stadt Leipzig, Referat für Migration und Integration/Praktikantin  
Thomas Kumbernuß, DIE PARTEI  
Daniel Neuhaus, YILP International e. V.  
Susanne Neupert, Dachverband Sächsischer Migrantenorganisationen e. V. (DSM)  
Trang Nguyen, Verband binationaler Familien u. Partnerschaften iaf e. V.  
Jinan Rashid, Frauenverein Medina e. V.  
Miguel Ruiz, MEPA e. V.  
Marisa Sanchez, MEPA e. V.  
Kanwal Sethi, Migrantenbeirat, DSM  
Irina Smelyanskaya, Deutsch-Russisches Hilfswerk zur Heiligen Alexandra e. V.  
Michael Touma, ZeoK e. V.  
Delia Youssef, DaMigra e. V.

#### 1. Begrüßung und Vorstellungsrunde

Roberto Fratta begrüßte die Anwesenden und gibt einen kurzen Rückblick auf die letzten Treffen und einen Überblick über die geplanten Themen.

Sylvia Gössel stellt ein paar Informationen kurz vor und weist auf einen Bericht/ein Projekt des Sachverständigenrates hin:

##### **SVR - Sachverständigenrat deutscher Stiftungen für Integration und Migration**

Aktuelles Projekt "Migrantenorganisationen als Partner von Politik und Zivilgesellschaft"

<https://www.svr-migration.de/migrantenorganisationen/>

darin erstellt: Policy- Briefe des SVR-Forschungsbereichs 2019-3

"Anerkannte Partner - unbekannte Größe? Migrantenorganisationen in der deutschen Einwanderungsgesellschaft"

[https://www.svr-migration.de/wp-content/uploads/2019/11/SVR-FB\\_Policy-Brief-Migrantenorganisationen.pdf](https://www.svr-migration.de/wp-content/uploads/2019/11/SVR-FB_Policy-Brief-Migrantenorganisationen.pdf)

Anschließend stellen sich die Anwesenden mit ihre/n Vereinen/Projekten/Initiativen kurz vor.



**Stadt Leipzig**

Referat für Migration und  
Integration / Migrantenbeirat



verband binationaler  
familien und partnerschaften



samo.f.a  
Stärkung der Aktivitäten aus  
Migrantenorganisationen  
in der Flüchtlingsarbeit

## 2. HOR - Ein House of Resources für Leipzig

Es werden die aktuellen Entwicklungen zum Thema house of resources vorgestellt: Die Ausschreibung für neu einzurichtende Häuser wird Anfang nächsten Jahres durch das BAMF stattfinden und eine kurze Ausschreibungsfrist haben, weswegen es wichtig ist, jetzt schon an einem „Leipziger Konzept“ zu arbeiten.

Es gibt bereits eine von Roberto Fratta erarbeitete Übersicht der bundesweit existierenden Häuser sowie eine Umfrage, die die Leipziger Bedarfe erfassen möchte und an der sich gern noch weitere Menschen beteiligen können.

Übersicht HOR bundesweit:

[https://docs.google.com/spreadsheets/d/1eiPpGtfoHLCYIArspA\\_TrgXqv\\_-tvFSkmjYSy4qxPqo/edit?usp=sharing](https://docs.google.com/spreadsheets/d/1eiPpGtfoHLCYIArspA_TrgXqv_-tvFSkmjYSy4qxPqo/edit?usp=sharing)

Online Umfrage/Bedarfsabfrage Leipzig:

<https://forms.gle/jfVSWoGN3g8HBgCZ6>

Antonia Kern berichtet über die Erfahrungen beim Aufbau und Betrieb des HOR Magdeburg, stellt die Aufgabenbereiche wie Ehrenamtsförderung, politische Partizipation, Verweisberatung, Workshops und Ressourcenteilung kurz vor und beantwortet Nachfragen der Anwesenden. Es wird festgehalten, dass ein Leipziger Konzept berücksichtigen sollte, welche Netzwerke, Ressourcen und Angebote schon existieren bzw. zur Verfügung stehen. Zur besseren Bedarfsbestimmung dient die Abfrage von Roberto Fratta (siehe Link oben), die von den Anwesenden ausgefüllt wird.

Die BAMF-Förderung sieht ein Budget von 150.000 Euro pro Haus/Jahr vor. Die Kriterien werden derzeit neu festgelegt, der Beginn des Projekts wäre im Herbst 2020. Es ist ein finanzieller Eigenanteil von 5-10% notwendig, der aber auch aus Drittmitteln bestritten werden kann.

Es wird in einer UAG aktiv weitergearbeitet zum Thema HOR. Beteiligte: Frau Nguyen, Herr Fratta, Frau Sanchez, Frau Youssef, Herr Neuhaus, Herr Kumbert, Frau Rashid, Herr Ruiz, Frau Kern, Frau Gössel, Frau Biedermann, nächstes Treffen: 9.12.2019, 16.00-19.00 Uhr, im Referat für Migration und Integration der Stadt Leipzig, Otto-Schill-Str. 2, 04109 Leipzig, 1. OG

## 3. Politische Teilhabe

- Kanwal Sethi stellt kurz den Forderungskatalog des Dachverbandes Sächsischer Migrantenorganisationen e. V. vor, der der Landespolitik übergeben wurde. Dieser bildet einen Istzustand ab und enthält Forderungen der migrantischen Community in Sachsen. Frau Neupert ergänzt, dass das Projekt weiter bearbeitet und, fokussiert auf Leipzig, fortgeschrieben wird. Es soll Expertenrunden geben, in denen die Herausforderungen der Betroffenen konkret abgefragt werden und nach Lösungen aus der Community gesucht werden wird. Es wird um aktive Teilnahme gebeten und die Wichtigkeit der Mitarbeit der MOs betont, da hier die Expertise liegt. Die Termine der Werkstattgespräche werden im Verteiler der AG MO bekannt gegeben, es kann aber auch jederzeit direkt Kontakt aufgenommen werden: [susanne.neupert@posteo.de](mailto:susanne.neupert@posteo.de)



**Stadt Leipzig**  
Referat für Migration und  
Integration / Migrantenbeirat



verband binationaler  
familien und partnerschaften



Leipzig Openness and Friendship e.V.



MEPA  
e.V.  
Migration-Entwicklung-Partizipation



samo.f.a.  
Stiftung der Aktiven aus  
Migrantenorganisationen  
in der Flüchtlingsarbeit

- Im Oktober wurde die **UAG Politisches Engagement** gegründet, um sich dem Thema aus migrantischer Perspektive zu widmen. Es gibt einige Ideen und auch Querschnittsthemen (z.B. Digitalisierung), die mitgedacht wurden. Dazu gab es auch schon einen Austausch mit dem Referat Digitale Stadt. Das Projekt soll möglichst alle Migrant/-innen einbeziehen, auch hier ist aktive Teilnahme vieler Migrantenorganisationen gewünscht. Kontakt über Trang Nguyen: [nguyen@verband-binationaler.de](mailto:nguyen@verband-binationaler.de)
- **Projekt "BePart - Teilhabe beginnt vor Ort"** von minor gGmbH unter Förderung der Beauftragten für Migration, Flüchtlinge und Integration. Leipzig ist eine von 10 Modellstandorten, Ziel ist die Förderung der Teilhabe von Migrant/-innen durch die verstärkte Mitwirkung an Beteiligungsprozessen und in kommunalpolitischen Gremien. Drei Projekte wurden für Leipzig ausgewählt:
  - Projekt "SPOT ON - Auch du bist Politik" des iaf e. V. (Kampagne für Sichtbarkeit von Vielfalt und des Migrantenbeirats)
  - Projekt "Let´s do it! Sensibilisierung von afrikanischen Gemeinschaft für die Mitwirkung im Leipziger Migrantenbeirat" von Kings Court e. V.
  - Projekt "RomaLE - Empowerment für junge Roma in Leipzig"Diese werden mit einem Fördervolumen von 11.000 Euro in 2019/2020 unterstützt. Weiterhin geplant: Veranstaltungen mit dem Willkommenszentrum Leipzig (Infoworkshop über Gremienlandschaft in Leipzig und Gremienarbeit und die Modalitäten des Engagements in Leipzig); eine zweite Förderrunde kommt voraussichtlich im Februar/März 2020

#### 4. Sonstiges

- Einladung: Politische Runde mit Vorstellung der OBM-Kandidaten, am 4.12. (Anmerkung: verschoben auf 20.1.)
- Gibt es noch Bedarfe an Weiterbildung für 2020? Dann gern an Sylvia Gössel melden: [sylvia.goessel@leipzig.de](mailto:sylvia.goessel@leipzig.de)
- Das Webseitenprojekt [www.überleipzig.de](http://www.überleipzig.de) sucht noch kleine Vereine, die sich noch in diesem Jahr beteiligen möchten. Gerne weitergeben und bei Trang Nguyen melden.
- Thomas Kumbernuß bietet Unterstützung an, auch als Beisitzer in den Ausschüssen: Kultur und Stadtentwicklung und Bau
- Info des Referats für Migration und Integration der Stadt Leipzig: Frau Manuela Andrich wird neue Leiterin, sie wird zum nächsten AG-Treffen eingeladen.
- **Nächster Termin AG MO: 3.2.2020**

#### Anhänge:

- Liste der Teilnehmenden (Daten nur intern für Teilnehmende!)